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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Заробітна плата – це одна з найскладніших 

економічних категорій і одне з найважливіших соціально-економічних явищ. У 

сучасному товарному виробництві, заснованому на наймі робочої сили, 

заробітна плата –  це елемент ринку праці,  що виступає як ціна товару,  в формі 

якого найманий працівник продає свою робочу силу.  Для найманого 

працівника заробітна плата –  це його трудовий дохід,  який він отримує 

внаслідок реалізації здатності до праці і який має забезпечити об'єктивно 

необхідне відтворення робочої сили. Для суб'єкта господарювання заробітна 

плата – це елемент витрат і виробництво, що входить до складу собівартості 

продукції і впливає на фінансову результативність господарської діяльності. 

Для держави заробітна плата є об'єктом державного регулювання, з одного 

боку, а з іншого – об'єктом оподаткування.  

На сьогоднішній день складність ситуації, яка склалася з питання 

розрахунків з працюючими, пояснює актуальність вибраної теми. 

Облік праці і заробітної плати – одна з найважливіших і складних ділянок 

роботи, що потребує точних і оперативних даних, у яких відображаються зміни 

чисельності робітників, витрати робочого часу, категорії робітників, 

виробничих витрат. Облік праці і заробітної плати займає одне з центральних 

місць у всій системі обліку на підприємстві. 

Теоретичними і практичними питаннями організації обліку розрахунків з 

оплати праці та шляхів вдосконалення присвячено праці багатьох вчених, 

зокрема: Сопка В. В., Хомина П. Я., Гарасима П. М., Бутинця Т. А., Жук Н. Л., 

Андрущенка Л. О., Голова С. Ф., Білухи М. Т., Дорош Н. І., Усача Б. Ф. та ін. 

Проте, стрімкий розвиток економіки вимагає нових заходів щодо покращення 

організації обліку розрахунків з працівниками. Дослідження вказаних авторів 

охоплюють значний спектр питань оплати праці, обґрунтовують різні варіанти 

їх розв’язання, мають значний ступінь методологічної вичерпності.  
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Мета дослідження полягає у вивченні теоретичних та практичних 

аспектів обліку і контролю розрахунків підприємства з оплати праці, вивченні 

трудових показників підприємства та розробка шляхів їх вдосконалення. 

Завдання дослідження. Завданням роботи є:  

 Розкриття економічної сутності  оплати праці, нормативної бази її 

обліку та особливості обліку згідно МСФЗ; 

 Ознайомлення з формами та системами оплати праці на 

підприємствах; 

 Вивчення обліку утримань із заробітної плати та обов’язкових 

відрахувань; 

 Дослідження організаційно-економічної характеристики ПП “Дінекс-

Трейдˮ 

 Опис діючої системи обліку розрахунків заробітної плати та 

відрахувань на обов’язкове страхування; 

 Надання оцінки системі внутрішнього контролю розрахунків з оплати 

праці на  ПП “Дінекс-Трейдˮ; 

 Надання рекомендацій щодо напрямків удосконалення діючої системи 

обліку та контролю розрахунків з оплати праці на  ПП “Дінекс-Трейдˮ; 

 Проведення економічного аналізу ПП “Дінекс-Трейдˮ на підставі 

облікової інформації; 

 Застосування методів економіко-моделювання для цілей підвищення 

ефективності діяльності підприємства. 

Об’єкт дослідження. Об’єктом дослідження виступають процеси 

розрахунків з оплати праці, а також формування і використання фонду оплати 

праці на підприємстві.  

Предмет дослідження. Предметом дослідження є організація обліку та 

контроль розрахунків з оплати праці на обраному підприємстві. 

 Методи дослідження. Методологічною основою є наукові методи, що 

спираються на вимоги об'єктивного і всебічного аналізу обліку заробітної плати 
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підприємства. При вирішенні поставлених завдань були використані 

загальнонаукові методи і прийоми дослідження: монографічний, економіко-

статистичний, графічний, балансовий, табличний та методи емпіричного 

дослідження: спостереження, порівняння, опис, узагальнення, аналогія. 

 Інформаційна база дослідження. Під час написання дипломної роботи 

було використані наукові праці зарубіжних і вітчизняних фахівців із питань 

організації, обліку, і аудиту розрахунків з оплати праці, основні нормативні 

акти, регулюючі цю сферу, а також інформація практичного характеру, 

отримана безпосередньо з досліджуваного підприємства ПП “Дінекс-Трейдˮ. 

Публікації та апробація результатів дослідження.  

Опубліковано 2 праці: 

 “Дискусійні питання обліку заробітної плати виробників 

сільськогосподарської продукції”, У збірнику матеріалів VII міжвузівської 

наукової конференції Одеського  державного аграрного університету “Стан та 

перспективи розвитку економіки України: проблеми теорії та практикиˮ;  

 “Шляхи вдосконалення організації обліку розрахунків з оплати праці”, 

Опубліковано в ІІ міжнародній студентській науково-практичній інтернет 

конференції Одеського національного економічного університету “Напрямки 

розвитку обліку, контролю та економічного аналізу в умовах глобалізаціїˮ.  
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ВИСНОВКИ 

 

У результаті дослідження теоретичних основ обліку розрахунків з оплати 

праці можна зробити такі висновки. 

1. Поняття “заробітна платаˮ слід визначити як грошову виплату, що, як 

правило, здійснюється роботодавцем регулярно через рівні проміжки часу 

працівникові за виконану ним роботу, передбачену трудовим договором. 

Дослідження аспектів обліку та регулювання нормативно-законодавчої 

бази розрахунків з оплати праці свідчить про те, що реформування організації 

оплати праці повинно охоплювати удосконалення державно-нормативного 

регулювання та розвиток колективно-договірного регулювання на усіх рівнях. 

Необхідна оптимальна модель співвідношення законодавства про працю, 

колективних угод, індивідуальних трудових угод та принципів управління 

оплатою праці на підприємствах. На мікроекономічному рівні головними 

елементами регулювання відносин з приводу оплати праці є: індивідуальне 

регулювання на базі трудової угоди; регулювання оплати праці локальними 

актами соціального партнерства, насамперед колективними угодами. 

Нормативна база, яка регулює розрахунки та їх відображення у обліку та 

звітності має забезпечувати кожне робоче місце бухгалтера, відповідального за 

певну ділянку обліку розрахунків. 

2. Для підвищення мотивації працівників доцільно використовувати 

системи оплати праці, які враховуватимуть особисті результати роботи 

працівника і передбачають преміювання та доплати за досягнення високих 

показників.  

Проведене дослідження утримання та нарахування податків свідчить, що 

у 2017 році  із заробітної плати робітників в Україні утримується: військовий 

збір (1,5%) та ПДФО (18%). 

3. Результати фінансово-економічного аналізу ПП “Дінекс-Трейд” 

свідчать, що у 2016 році порівняно з 2015 збільшилися такі показники як річна 

продуктивність праці одного робітника на на 2,5 млн.грн.. Чистий дохід 
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(виручка) від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) збільшився в 90 тисяч 

разів. На це вплинуло різкі зміни на ціну продукції на арені ринку та об’єм 

продукції. Також підприємство має дохід від іншої діяльності та інший дохід, 

який у 2016 році збільшився майже на 12,5 тис. грн., що є позитивним явищем. 

Фонд оплати праці збільшився на 173,00 тис. грн., в результаті необхідності 

трудового фонд у зв’язку в врожайністю та різних видів сільськогосподарської 

роботи.  

4. У результаті аналізу поточної заборгованості з розрахунками з оплати 

праці виявлено збільшення заборгованості на 21,1 тис. грн., а поточна 

кредиторська заборгованість за розрахунками зі страхування збільшилась в 7 

разів. 

Дані аналізу забезпечення підприємства трудовими ресурсами ПП 

“Дінекс-Трейд” за 2015-2016 рр. свідчать, що у 2016 мало місце збільшення 

загальної чисельності працівників основної діяльності на 8 осіб. При цьому 

чисельність робітників також збільшилась на 2 особи, а службовців – на 6 осіб. 

Розрахунки аналізу річної продуктивності праці одного робітника ПП 

“Дінекс-Трейдˮ за 2015-2016 рр. свідчать, що річна продуктивність праці 

збільшилась на 2,5 млн грн., а годинна продуктивність праці – на 1,3 тис. грн. 

За даними аналізу впливу на зміну обсягу продукції зміни кількості 

працівників та продуктивності їхньої праці ПП “Дінекс-Трейд” за 2015-2016 рр. 

видно, що з усього збільшення продукції в сумі 22529,4 тис. грн. за рахунок 

збільшення продуктивності праці одержало 22329,4 тис. грн. збільшення 

чисельності забезпечило збільшення продукції в сумі 200 тис. грн. 

5. Досліджуване підприємство ПП “Дінекс-Трейд” діє з 2014 році. 

Організацією бухгалтерського обліку займаються 2 бухгалтери (бухгалтер по 

заробітній платі та бухгалтер з матеріальних звітів). На підприємстві ведеться 

автоматизований облік за допомогою програмного забезпечення “1С: 

Підприємствоˮ версія 7.7.  

6. Проблемами обліку і контроль розрахунків з оплати праці в умовах 

сучасної економічної кризи є примусова відпустка працівників за власний 
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рахунок, переведення працівників на неповний робочий день, звільнення 

працівників, затримка виплати заробітної плати, не проведення індексації 

заробітної плати та компенсацій за невикористані відпустки працівниками.  

Під час контролю обліку  розрахунків  з оплати праці ПП “Дінекс-Трейдˮ 

виявлені наступні порушення: 

 наказ про облікову політику, складений не належним чином;  

 бухгалтер з оплати праці невірно розраховує суму відпускних;  

 не доцільно обрано форму оплати праці; 

 невчасно виплачують заробітну плату; 

 деякі працівники працюють у вихідні дні, однак отримують зарплатню 

без надання іншого дня відпочинку або у грошовій формі в подвійному розмірі 

згідно денному окладу. 

 облік ведеться за допомогою вже засторілої програми 1С: 

Підприємство 7.7.  

7. Задля усунення виявлених недоліків та вдосконалення загальної 

системи обліку та контролю ПП “Дінекс-Трейдˮ пропонуємо такі заходи:  

 Допрацювати Наказ про облікову політику. В Наказі про облікову 

політику необхідно зазначити: форми кадрової документації; форми, системи, 

розміри заробітної плати та інших виплат; встановлення режиму роботи; зміни 

в організації праці; нормування і оплату праці; строк подання первинних 

документів з обліку праці та її оплати до бухгалтерії підприємства; порядок 

обробки та зберігання первинних документів та регістрів обліку з оплати праці; 

порядок створення резервів на виплату відпусток, щорічної винагороди за 

вислугу років, винагород за підсумками роботи за рік. 

 Виправити помилки щодо розрахунку відпускних працівникам. 

Бухгалтерському персоналу підприємства рекомендується для запобігання 

виникнення помилок в майбутньому проходити курси з підвищення 

кваліфікації, користуватись спеціалізованою періодичною літературою, 

приймати участь у методичних семінарах, курсах та тренінгах для бухгалтерів. 
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 Оплата праці за місячними посадовими окладами застосовується щодо 

працівників, робота яких має стабільний характер. Дійсно для апарату 

правління дана форма оплати праці є обґрунтованою, але не забуваємо що дане 

підприємство являється сільськогосподарським, та більша частина робітників 

це трактористи, для котрих більш доцільно було б обрати почасово-преміальну 

форму оплати праці, а для комбайнерів - відрядно-преміальну систему.  

 Заробітна плата повинна виплачуватися працівникові регулярно в 

робочі дні в строки, встановлені в колективному договорі, не рідше двох разів 

на місяць, не більше як через 16 календарних днів. Якщо день виплати 

заробітної плати збігається з вихідним, святковим або неробочим днем, 

заробітна плата виплачується напередодні. Затримка виплати заробітної плати 

навіть на один і більше днів є порушенням строків виплати згідно зі ст. 2411 

КЗпП. 

 Виправити помилки щодо нарахування оплати праці працівників у 

вихідні дні. Так, працівникам на окладі оплата повинна здійснюватися у 

подвійної денної ставки поверх окладу, якщо робота провадилася понад 

місячну норму. 

 Головним напрямком удосконалення обліку праці та заробітної плати 

є їх автоматизація. ПП “Дінекс-Трейдˮ пропонується з метою удосконалення 

обліку розрахунків з оплати праці використовувати відоме більш нове 

програмне забезпечення 1С, зокрема спеціалізовану конфігурацію 

“1С:Підприємство 8.2. Зарплата й Управління Персоналом для Україниˮ. 

8. Рівняння регресії показує, що збільшення  рівня товарності призведе до 

зменшення оплатомісткості реалізованої продукції на 0,171 грн. Збільшення 

коефіцієнта співвідношення темпів зростання продуктивності праці одного 

працюючого і його середньої заробітної платні призведе до зменшення 

оплатомісткості реалізованої продукції на 0,002 грн. Зростання рентабельності 

персоналу на 1% призведе до зменшення оплатомісткості реалізованої 

продукції на 0,0002 грн.  
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Вважаємо, що з метою вдосконалення системи прямого матеріального 

стимулювання на ПП “Дінекс-Трейд” є доцільним широке застосування: 

− преміювання працівників за підсумками року (“13-та зарплатаˮ); 

− преміювання працівників рослинницької галузі за підвищення 

врожайності; 

− впровадження оплати праці за кваліфікацію; 

− оплата праці за класність; 

− підвищення надбавок за стаж; 

− стимулювання впровадження новітніх технологій. 

У якості основного напряму покращення непрямого стимулювання праці 

є вдосконалення соціального пакету, в тому числі: 

− безкоштовне (пільгове) харчування працівників в особливо напружені 

робочі періоди; 

− транспортні перевезення працівників, які проживають у віддалених 

місцях та не мають власного транспорту; 

− безкоштовна оранка присадибних ділянок та надання інших 

сільськогосподарських послуг для працівників, які відзначилися високими 

результатами в роботі. 
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